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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
 

АІС – автоматизована інформаційна система; 

ГКУ – Господарський кодекс України; 

ЗОЗ - заклад охорони здоров'я; 

КЗпП - Кодекс законів про працю; 

КНП – комунальне неприбуткове підприємство; 

МСБО – Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку; 

НСЗУ  – Національна служба здоров`я України; 

НП(С)БО – Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку; 

ПКУ – Податковий кодекс України; 

ПМД - первинна медична допомога; 

П(С)БО – Положення (стандарт) бухгалтерського обліку; 

ЦПМСД - Центр первинної медико-санітарної допомоги 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Оплата праці є найважливішою категорією у системі 

умов праці. У ній, як ні в жодній іншій сфері, відбиваються усі суперечності 

суспільства, усі досягнення і прорахунки. Тому розглядати економічні питання 

оплати праці необхідно через дослідження об'єктивних реальних суспільних 

відносин. Саме соціально-економічні аспекти дозволяють розкрити ті проблеми, 

які мають місце в сучасних умовах в Україні у сфері оплати праці, і розкрити 

ефективні засоби та форми їх вирішення. 

В Україні існує ряд проблем у системі організації заробітної плати в цілому: 

розміри зарплати практично відірвані від кінцевих результатів праці працівників і 

підприємств; недосконала диференціація оплати праці; не визначена роль 

мінімальної зарплати. Всі названі проблеми загострила платіжна криза, яка 

привела багато підприємств до заборгованості із зарплати. 

Вирішення питань щодо функціонування закладів охорони здоров’я та 

оплати праці медичного персоналу завжди мало важливе значення, адже головний 

потенціал будь якої країни пов'язаний з її людськими ресурсами. З 2018 року ці 

питання ще більш актуалізувались в зв’язку з впровадженням медичної реформи, 

що зобов’язує заклади охорони здоров’я комунальної власності перетворитися та 

функціонувати як комунальні некомерційні підприємства або комунальні 

установи, метою яких є надання медичної допомоги без одержання прибутку.  

З процесом перетворення закладу охорони здоров’я змінюються й моделі 

мотивації та оплати праці медичного персоналу. Нові моделі оплати праці 

медичного персоналу викликають певну розгубленість у керівництва комунальних 

некомерційних підприємств охорони здоров’я: що є підставою для нарахування 

заробітної плати, якщо тарифну сітку скасовано та умови, передбачені для 

закладів охорони здоров’я у формі бюджетних установ, не діють. Також перед 

комунальним некомерційним підприємством постає питання вибору більш 

ефективної моделі мотивації та оплати праці медичного персоналу з усіх моделей, 

які запропоновані Міністерством охорони здоров’я України. 
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Аналіз досліджень і публікацій. Останнім часом багато уваги приділяється 

пошуку оптимальних форм оплати праці в медичних закладах та установах, а отже 

і нових підходів до управління працею, які були б адекватні ринковим відносинам. 

Ця проблема знайшла своє відображення в дослідженнях багатьох вітчизняних та 

зарубіжних вчених, серед яких Адамчук В., Балкін В., Генкін Б., Жукова А., 

Мельнова М., Некрасова В., Олімських Н., Складанна К., Правдюк Н., Гуцаленко 

Л., Мулик Т., Плахтій Т., Устінов О. та інші.  

Питання щодо реорганізації закладів охорони здоров’я та основних аспектів 

діяльності комунальних некомерційних підприємств підіймають в своїх працях 

Безкоровайна Л., Матвєєва В, Місевич М., Станкус Т. В той же час визначається 

незначна кількість досліджень щодо впровадження нових моделей мотивації та 

оплати праці медичного персоналу, що можуть застосовуватися після 

перетворення закладів охорони здоров’я комунальної власності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

входить до плану науково-дослідної роботи кафедри економіки підприємства 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка на період 

2020-2023 рр. за темою: «Розвиток суб'єктів економічної діяльності в умовах 

мікро- та макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» (державний реєстраційний 

номер 0119U002955), в рамках якої запропоновано нове розв’язання проблеми 

формування теоретичних, методичних та практичних засад обліку, контролю та 

аналізу розрахунків з персоналом з оплати праці в системі управління витратами 

закладу охорони здоров'я. 

Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є узагальнення 

положень, оцінка методики організації та практики здійснення обліку, контролю 

та аналізу розрахунків з персоналом з оплати праці в системі управління 

витратами, розробка рекомендацій щодо їх удосконалення. Для досягнення 

запланованої мети були вирішені такі завдання:  

 дослідити ретроспективу теоретичних підходів щодо сутності оплати 

праці, розкрити основні форми та системи оплати праці;  

 розглянути нормативно-правове регулювання розрахунків з персоналом у 
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закладах охорони здоров'я;  

 дослідити організацію первинного, аналітичного та ситетичного обліку 

розрахунків з персоналом у КНП;  

 оцінити стан контролю розрахунків з персоналом у закладі охорони 

здоров'я та визначити напрями його покращення;  

 проаналізувати динаміку та структуру розрахунків з персоналом КНП;  

 розробити модель системи оплати праці персоналу медичного закладу.  

Об’єктом дослідження є діяльність підприємства (закладу охорони 

здоров'я) в частині операцій, пов’язаних з обліком, контролем та аналізом 

розрахунків за виплатами працівникам.  

Пpeдмeтoм дocлiджeння є мeтoдологiчні, opгaнiзaцiйнi тa пpaктичнi 

питання oблiкy, контролю та aнaлiзy розрахунків з персоналом з оплати праці в 

системі управління витратами.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі 

використано такі загальнонаукові методи емпіричного та теоретичного рівнів 

дослідження: абстрагування та герменевтичний (при з’ясуванні суті різних понять 

і категорій); діалектичний (при розробці моделі обліку оплати праці); порівняння 

(для оцінювання стану та динаміки оплати праці за певні періоди часу); 

узагальнення (при формуванні висновків та пропозицій); аналітичний (при 

дослідженні факторів впливу на рівень заробітної плати, її структури, класифікації 

норм праці та нормативів); системний (при розробці моделі формування звітної 

інформації щодо витрат на оплату праці відповідно до рівнів управління на 

підприємстві).  

Інформаційну базу дослідження становлять: нормативно-правові акти, 

матеріали Національної служби здоров'я України, Міністерства охорони здоров'я 

України, Міністерства фінансів України, первинна облікова інформація, звітність 

закладу охорони здоров'я, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-

економістів.  

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати дослідження 

полягають у наступному: одержали подальший розвиток науково-теоретичні 
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положення щодо визначення сутності обліково-аналітичної категорії «розрахунки 

з оплати праці» та нових підходів до побудови загального механізму розрахунків з 

персоналом з оплати праці, які спрямовані на покращення системи управління 

витратами закладу охорони здоров'я.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

пропозицій з удосконалення обліку, аналізу та контролю розрахунків з оплати 

праці та їх впровадженням і використанням у діяльності КНП «Кам'янець-

Подільська центральна районна лікарня».  

Апробація результатів магістерської роботи. Основні положення 

магістерської роботи оприлюднені та отримали схвальну оцінку на II Міжнародній 

науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасний стан та перспективи 

розвитку обліку, аудиту, оподаткування та аналізу в умовах міжнародної 

інтеграції» Херсонського національного технічного університету (м. 

Хмельницький, 16-17 листопада 2022 р.).  

Публікації. За темою магістерської роботи опубліковано 1 наукову працю 

(тези доповідей) загальним обсягом 0,1 друк. арк. [71] за темою: "Особливості 

обліково-аналітичного забезпечення розрахунків за виплатами працівникам". 

Структура і обсяг магістерської роботи. Магістерська робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 67 джерел та додатків. 

Викладена на 91 стор. комп’ютерного тексту, містить 9 таблиць та 7 рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження за темою магістерської роботи дозволили сформувати наступні 

висновки. 

1. Сутність поняття «заробітна плата» складна, багатовимірна і потребує 

вивчення з різних позицій, а саме - заробітна плата - це: 

а) економічна категорія, яка відображає відносини між роботодавцем і 

найманим працівником з приводу розподілу новоствореної вартості; б) винагорода 

або заробіток, обчислений, як правило, у грошовому виражені, який за трудовим 

договором власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за 

виконану роботу; в) елемент ринку праці, що складається в результаті взаємодії 

попиту і пропозиції, виражає ціну використання робочої сили; г) для найманого 

працівника - основна частина його доходу, який він отримує за реалізацію своєї 

здатності до праці; д) для роботодавця - елемент витрат виробництва, що 

забезпечує матеріальну зацікавленість працівників у високо продуктивній праці. 

2. Для управління господарською діяльністю, зокрема операціями, 

пов’язаними з оплатою праці на підприємствах, необхідний постійний, абсолютно 

обґрунтований, юридично підтверджуючий бухгалтерський облік цих операцій на 

підставі достовірних даних первинної документації. Документальне оформлення 

операцій щодо розрахунків із заробітної плати між працівниками й роботодавцем 

супроводжується великою кількістю облікових документів типових та нетипових 

форм, на кожний з яких затверджується графік документообігу керівництвом. 

Основним документом, який визначає порядок організації оплати праці на 

підприємстві, розміри основної та додаткової заробітної плати, порядок 

преміювання працівників, є Положення про оплату праці на підприємстві. 

3. 12 січня 2022 року КМУ  було прийнято постанову «Деякі питання оплати 

праці медичних працівників закладів охорони здоров’я», якою встановлено, що 

розмір нарахованої заробітної плати медичним працівникам закладів охорони 

здоров’я державної або комунальної форми власності за повністю виконану 

місячну (годинну) норму праці встановлюється у межах фонду оплати праці на 
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2022 рік: - на рівні не менше 20000 гривень лікарям (крім лікарів-інтернів) та 

професіоналам з вищою немедичною освітою, які допущені до медичної 

діяльності в закладах охорони здоров’я; - на рівні не менше 13500 гривень для 

посад молодших спеціалістів з медичною освітою (фахових молодших 

бакалаврів), фахівцям з початковим рівнем (короткий цикл) вищої медичної 

освіти, першим (бакалаврським) рівнем вищої медичної освіти і магістрів з 

медсестринства. 

Граничний розмір надбавок, передбачених постановою КМУ від 30 серпня 

2002 р. “Про оплату праці працівників на основі Єдиної тарифної сітки розрядів і 

коефіцієнтів з оплати праці працівників установ, закладів та організацій окремих 

галузей бюджетної сфери”, може бути збільшений для досягнення розміру 

нарахованої заробітної плати медичним працівникам закладів охорони здоров’я 

державної або комунальної форми власності, передбаченого зазначеною 

постановою. 

4. Заробітна плата працівників у досліджуваному КНП «Кам'янець-

Подільська центральна районна лікарня» складається з посадового окладу за 

тарифним розрядом, підвищення до посадового окладу, доплат та надбавок, які 

визначаються наказом Міністерства праці та соціальної політики України «Про 

впорядкування умов оплати праці працівників закладів охорони здоров'я та 

установ соціального захисту населення». При цьому зарплата медичних 

робітників, що займають вищі посади не повинна бути нижчою за заробітну плату 

робітників, що займають керівні посади структурних підрозділів, що мають 

відповідну або нижчу кваліфікації. 

5. Результати проведеного у розділі 3 аналізу засвідчили, що найбільшу 

питому вагу у складі фонду оплати праці (ФОП) КНП К-ПЦРЛ складає фонд 

основної заробітної плати. У 2020 р. його частка складала 88,39%, а в 2021 р. − 

88,1%. У 2020 р. на доплати за невідпрацьований час припадало 5,0%, а в 2021 р. − 

7,4%. Це позитивно впливає на діяльність КНП, так як воно повинне сплачувати 

працівникам певну суму за невідпрацьований час, який включає в себе щорічні 

відпустки, тимчасову непрацездатність, навчальні відпустки, неявки з дозволу 
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адміністрації та у зв’язку з переведенням на скорочений робочий тиждень. 

Аналізуючи зростання ФОП (за період 2020-2021 рр.) можна сказати, що фонд 

основної заробітної плати у 2021 р. зменшився на 0,29%. Що стосується фонду 

додаткової заробітної плати, то він збільшився на 0,3%. Така зміна відбулась за 

рахунок зменшення у структурі в 2021 р. надбавок і доплат на 2,1% та збільшення 

доплат за невідпрацьований час на 2,4%. 

6. Обов’язковість здійснення розрахунків з працівниками та їх облікового 

відображення бухгалтерською службою підприємства встановлюється 

положеннями про облікову політику та про бухгалтерську службу, посадовими 

інструкціями бухгалтерів. Головним обмеженням при нарахуванні виплат 

працівникам є штатний розпис, який надає інформацію про кількість працівників 

за посадами і кваліфікаційними розрядами та, відповідно, визначає граничний 

розмір фонду оплати праці. Перелік можливих для нарахування винагород 

передбачається у положенні про оплату праці, про преміювання, про охорону 

праці. 

7. Для бухгалтерського обліку розрахунків за виплатами працівникам 

використовують рахунок 661 "Розрахунки за виплатами працівникам", де 

підсумовується вся інформація про розрахунки за виплатами. В КНП КПЦРЛ, яке 

для обліку витpат використовує одночасно рахунки клaсів 8 та 9, необхідності в 

нових субрахунках по рахунку 66 немає, оскільки потрібна диференціація по 

видах виплат здійснюється на субрахунках рахунку 81 «Bитрати на оплату праці».  

8. Контроль розрахунків з оплати праці відіграє важливу роль у системі 

внутрішнього контролю, оскільки полягає у встановленні достовірності первинних 

даних, що стосуються реальності зобов’язань з оплати праці, законності 

проведених розрахунків, повноти та своєчасності відображення даних в первинних 

документах і облікових регістрах, правильності ведення обліку зобов’язань із 

заробітної плати, зі страхування та з бюджетом і його відповідності національним 

П(С)БО, достовірності відображення зобов’язань у звітності господарюючого 

суб’єкту.  

Для встановлення певної методики організації внутрішнього контролю 
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розрахунків з оплати праці можуть бути запропоновані у розділі 2 магістерської 

роботи певні заходи документального контролю. 

9. Ефективна мотивація персоналу не є окремим ізольованим елементом - 

вона базується на стратегії закладу, чіткому розподілі ролей, критеріях 

оцінювання персоналу та підрозділів. Модель оплати праці співробітників 

створюється для конкретної організації в конкретних умовах і враховує її 

особливості. Серед найбільш значущих чинників наступні: 

а) модель надання первинної допомоги, що склалась у закладі на момент 

автономізації (характеризується: структурою лікарського персоналу ЦПМСД; 

поточним «навантаженням» на одного лікаря; типовим для організації 

співвідношенням кількості лікарів і медичних сестер в практиках; розміром 

адміністративного та допоміжних підрозділів та ін.; 

б) масштаб закладу та наявність на території обслуговування інших центрів: 

кількість пацієнтів, що обслуговуються закладом; кількість амбулаторій, які 

перебувають у різних локаціях, що створює потребу у певній кількості 

обслуговуючого персоналу, у створенні додаткових ролей, і обумовлює різний 

рівень витрат на комунальні послуги; кількість ЦПМСД в одному місті; 

в) стан будівель та оснащеність амбулаторій: рівень відповідності 

приміщень сучасним вимогам, рівень енергоефективності, стан комунікацій, 

потреба в ремонті; оснащення амбулаторій; 

г) розмір фінансової підтримки з боку місцевих бюджетів, особливо на цілі, 

пов’язані з мотивацією персоналу. 

10. З реорганізацією бюджетних закладів охорони здоров’я першочерговим 

становиться питання зміни моделі мотивації та оплати праці, яку відтепер 

підприємства можуть вибирати самостійно. Більшість комунальних 

некомерційних підприємств охорони здоров’я продовжують використовувати вже 

звичну тарифну систему, оскільки зміна моделі мотивації та оплати праці 

медичних працівників вимагає великої підготовчої роботи, апробації та внесення 

коригувань. Для ефективного вибору та впровадження моделі мотивації та оплати 

праці потрібно враховувати склад медичного персоналу, вид надаваної медичної 
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допомоги та інші показники, більша частина заробітної плати медичного 

працівника повинна бути прив’язаною до результатів індивідуальної праці, а 

додаткові виплати і надбавки надаватися за кінцеві результати його діяльності. 

Перетворившись в КНП, медичний заклад отримує реальні важелі впливу на 

рівень заробітної плати своїх працівників. Відтепер усі відносини між лікарем та 

медичним закладом  переходять в договірну площину. І всі аспекти, котрі 

стосуються рівня заробітної плати лікарів КНП, необхідно узгоджувати в 

трудовому договорі (контракті). Зокрема це стосується питання залежності між 

кількістю укладених з лікарем декларацій та розміром середньої зарплати лікаря. 

Чинні нормативні акти не передбачають прямої залежності між кількістю 

укладених декларацій з сімейним лікарем та рівнем його заробітної плати. Проте 

цей показник повинен суттєво впливати на її розмір (що не викликає сумніву). 

Крім того, рівень доходів лікаря повинен бути прямо пропорційним до результатів 

його індивідуальної роботи. 
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